

2026年1月  
星期五  
农历乙巳年十一月十四

中共南平市委主管主办 闽北日报社出版  
大武夷新闻网 <http://www.greatwuyi.com>  
国内统一连续出版物号:CN 35-0052  
邮发代号:33-35 第12002期 今日四版



## 习近平致信祝贺科技日报创刊40周年强调 努力讲好中国科技创新故事 为建设科技强国凝聚更多智慧和力量

新华社北京1月1日电 在科技日报创刊40周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向报社全体同志表示祝贺。

习近平在贺信中指出,40年来,科技日报围绕党和

国家中心工作,在宣传党的创新理论、解读科技政策、报道科技成就、普及科学知识等方面发挥了积极作用。

习近平强调,新起点上,希望你们深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想, (下转第三版)

## 伟大复兴势不可挡 ——以习近平同志为核心的党中央2025年治国理政纪实

□新华社记者

历史的交汇点上,总是气象万千。

2025年,进一步全面深化改革的重要一年,脱贫攻坚任务完成后5年过渡期的最后一年,“十四五”收官之年、“十五五”谋划之年。

面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务,以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,迎难而上、砥砺前行,在强国建设、民族复兴征程中写下“很不平凡”的一笔。

应对外部环境急剧变化和内部重重挑战困难,我国经济顶压前行、向新向优发展,“十四五”主要目标即将顺利完成;立足新的时代方位,乘势而上擘画接续推进中国式现代化建设的宏伟蓝图;面对百年变局加速演进,四大全球倡议经纬纵横,为世界注入稳定性确定性;隆重纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,极大振奋民族精神、激发爱国热情、凝聚奋斗力量……

“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”习近平总书记的豪迈宣告,揭示历史大势、时代潮流、人心所向。

### 顶压前行 向新向优——“以高质量发展的确定性应对各种不确定性”

2025年岁末,北京京西宾馆,习近平总书记出席中央经济工作会议。

全面总结过去一年经济工作:“我国经济顶压前行、向新向优发展,展现强大韧性和活力。”

高度评价过去5年发展成就:“我们有效应对各种冲击挑战,推动党和国家事业取得新的重大成就,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”

成如容易却艰辛。

“很不平凡”——短短4个字,勾勒出2025年的涉滩

之险、爬坡之艰、攻坚之难。

“十四五”规划收官之年,国际风云激荡变幻,国内经济运行中周期性结构性矛盾较为突出,改革发展稳定任务之重、矛盾风险挑战之多,无不考验着党中央治国理政的智慧。

时间来到开年。

面对国内外形势深刻复杂的变化,如何确保在关键之年实现全年经济社会发展目标任务,为“十四五”画上圆满句号?

习近平总书记胸怀“国之大者”,统筹“两个大局”,以深邃的历史眼光洞察时与势,为中国经济指明发展方向。

出席民营企业座谈会,为促进民营经济高质量发展注入“强心剂”。在全国两会上,强调科技创新和产业创新,为发展新质生产力指明基本路径;阐明经济大省挑大

梁的着力点,让“顶梁柱”成为拉动发展的“火车头”;提出“以文化赋能经济社会发展”,为高质量发展提供更深厚的根基和持久的助推力……

春风化雨,万象更新。从广袤田畴的春耕备耕到港口码头的昼夜繁忙,从车间厂房的机器轰鸣到科研实验室的攻坚突破,亿万人实干笃行,神州大地展现高质量发展新气象。

而此时,大洋彼岸,一场“风暴”正在悄然酝酿。

4月,美国宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴征收“对等关税”,并在短短数日内不断加码升级,掀起烈度空前的关税战。

中国迅速反击、多箭齐发:对美加征反制关税、在世贸组织争端解决机制下起诉、对相关物项实施出口管制……

(下转第二版)



“原本以为要来回跑几个月的事,没想到这么快就能顺利开工!”近日,福建大悦电子科技有限公司相关负责人程代建手持崭新的施工许可证,感慨地说。

该公司因资金问题停滞多年项目,面临施工许可证过期,建设内容需调整,与第三方沟通不畅等多重困难,一度让企业束手无策。

而正是南平市推行营商环境增值化改革,建立办不成事兜底服务机制,帮助大悦电子科技有限公司实现了迅速破局。企业提出项目重启咨询后,南平市企业综合服务中心及时响应,组织住建、自然资源、国动力等部门现场办公,“对症下药”破解施工许可证过期、场地标高不符等核心堵点。经共同研商形成解决方案后,中心不仅协助企业落实整改,更延伸提供增值服务:协调中介机构加快建筑方案设计,推动调整快速完成;指派专人全流程帮代办,并联动相关部门启动“开工一件事”并联审批,最终助力企业在1个工作日内重新取得施工许可证。

“大悦电子科技的案例,是我们‘诉求(办不成事兜底)’专席联动服务机制的典型体现。”南平市行政服务中心管委会工作人员杜宏达介绍,为破解企业“不知怎么办”“办不成事”的痛点,南平创新设立“诉求(办不成事兜底)”服务专席,依托“企呼我应”双闭环机制,确保复杂疑难诉求有出口、有方案、有落实。

这不仅是一个窗口,更是机制和理念的革新。专席聚焦无先例、跨部门、政策不清的“疑难杂症”,通过专席受理、牵头协调、跟踪督办,实现“事事有回音、件件有着落”;配套的“帮代办”专席则提供全程无偿服务,推动“企业跑”变为“政府跑”。

“十四五”期间,我市持续深化“高效办成一件事”改革,累计推出61个“一件事”套餐,推动省级地方标准《政务服务“一件事”集成套餐服务要求》发布实施,并开展“一把手走流程”活动,不断优化政务服务环境。

便利只是基础,从办好政务服务事项到解决好企业的诉求,背后是南平推动营商环境从“便利化”向“增值化”升级的深层探索。南平因地制宜探索优化营商环境新路径,着力构建“1+10+N”立体化涉企服务网络,并横向整合人才、金融、法律、科创等八大增值服务体系,推动政务服务从“审批者”向“赋能者”转变。

(下转第二版)

武夷山跨年盛典上,两大文旅IP同框,以沉浸式的视听盛宴,勾勒出文旅融合新图景——

## 山水欢歌贺新岁

□本报记者 张筱惜 通讯员 陈洁 文/摄

1月1日凌晨,当数千名观众从月映武夷剧场缓缓散去,茶香余韵与新年欢歌仍久久萦绕在武夷山水间。

跨年夜,一场集文化精粹与科技光影于一体的跨年盛典在月映武夷剧场上演,《印象大红袍》与《月映武夷》两大文旅IP历史性同框,以沉浸式的



2025年12月31日下午,记者走进武夷新区武夷山水城街区,只见一盏盏红灯笼高挂起来。龙昌桥下,此起彼伏的吆喝声、食物的香气与市民的笑语交织在一起。当日,由市商务局、市财政局共同主办的“武夷烟火 福聚消费”新年集市促消费活动启动。这场将持续4天的消费盛宴,正以鲜活的人间烟火气,迎接2026年的到来。

一排排整齐的年货摊位前,闽北“一具一品”特色农产品琳琅满目,让市民游客沉浸式感受热闹非凡的赶集乐趣。

武夷山三湘红公司的展位前,围着不少顾客,负责人邹莹忙着打包,“我们的酱鸭翅根、鬼爪、鸭

视听盛宴,勾勒出武夷山文旅融合新图景。

活动于2025年12月31日22时30分开始,但早在华灯初上时,月映武夷剧场便已人流如织,一种节庆特有的欢腾热闹弥漫开来。

随着剧场内灯光亮起,这场跨年盛典的核心篇章正式拉开帷幕——《印象大红袍》与《月映武夷》的

## 人间烟火处,小城年味浓

——新年集市促消费活动见闻

□本报记者 郑可

架都是招牌,独特配方吸引了很多回头客,在建阳已经开了5家门店。现在用云闪付购买,价格更实惠,大家可别错过。”

不远处,政和县欧菲利酒庄展位的产品,凭借独特的瓶身设计吸引了不少目光。酒庄总经理吴秀榕手持一瓶白酒,向围观群众介绍:“我们这款

精华段落在此完成了跨越时空的“对话”,从《印象大红袍》中那杯热茶荡开的山水意境,将武夷岩茶的非遗底蕴娓娓道来,到《月映武夷》超宽水幕舞台升起的璀璨星河,270度全景视觉将朱子“月映万川”的哲思具象呈现。山水实景的磅礴大气,遇上室内史诗的光影魔法,舞台在那一刻变成了时空隧道。两个IP不再是各自独立的篇章,它们的核心叙事与高光时刻被巧妙编织,产生了奇妙的化学反应。

此外,异域风情的走秀、韵味悠长的舞蹈、水袖翩跹的戏曲轮番登场,茶韵、书香与光影在方寸舞台交织碰撞。当金光璀璨的“巨龙”借助科技挣脱舞台边界,伴着震天的锣鼓声腾跃蜿蜒,真真切切“游”进观众席的过道,全场热情瞬间被点燃。伸出手,仿佛能触碰“巨龙”舞动带起的清风,抬起头,便能与威严的龙首深情对视,非遗民俗的鲜活生命力在此刻直抵人心。掌声、欢呼声与锣鼓声交织,汇成最动人的跨年序曲。

倒计时环节,当舞台上的光影凝结成跳动的数字,全场观众不约而同起身,从“10”开始齐声呐喊,声浪一浪高过一浪,直到“1”字落下的瞬间,欢呼与掌声轰然响起,七彩的荧光棒映照出一张张幸福的脸庞,将跨年的仪式感拉满。

这场跨年盛典,超越了单纯的表演范畴。它是一场流动的、鲜活的文化盛宴,是东方美学与当代科技的巅峰对话,既让观众读懂了武夷山水的灵秀、朱子文化的深邃,更拓宽了人们对“美”的想象边界。当最后一缕光影消散,这场独特的跨年体验不仅成为游客心中深刻的记忆,也让武夷山文旅在视听美学中,拉开了崭新的年度序幕。

‘正和白洒’,是以2011年的自存老酒为基底,调和2018至2021年的年份原浆精心勾调而成,口感柔和,酱香浓郁,唇齿留香。”她表示,“品牌设计理念深度融合政和古树旅游资源与深厚历史文化底蕴,希望借助年货集市这个平台,把我们的品牌理念推广出去,把政和的特色名片传递给更多人,把各地的客流引进来,让家乡发展越来越好。”

台湾美食展位前人头攒动,蚵仔煎的香气勾得人驻足不前。“这是我第一次来南平参加年货节。”展位负责人、台中市中华美食发展交流协会总执行长杨忠铭笑着介绍,他带来了蚵仔煎、大肠包小肠等经典美食,希望大家尝到正宗的台湾风味。(下转第三版)

来啦,我的“十五五”

## 点燃乡村振兴“新引擎”

我市印发《关于大力发展战略新型经营主体的若干措施》

本报讯(记者 卢国华 通讯员 谢一杏)记者从南平市农业农村局获悉,为深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述,学习运用“千万工程”经验,进一步梳理盘活全市农业农村资源,加快农业农村现代化步伐,我市于近日印发《关于大力发展战略新型经营主体的若干措施》(以下简称《若干措施》),从2026年1月1日起实施,有效期至2027年12月31日。

据介绍,《若干措施》的制定,旨在通过优化发展环境,强化政策支持、要素保障、服务保障,加大对农

村新型经营主体政策扶持力度,促进农村新型经营主体发展,扎实推进乡村全面振兴。

在优化发展环境方面,加快数字乡村建设,构建农村资源产权流转交易大市场。鼓励乡村振兴公司和村股份合作社开展农村资源预流转。发挥国有企

业引领示范作用,引导乡村振兴公司和社会企业参

与,组建农业产业化集团。强化联农带农,支持建立

利益联结的农村产业化联合体。鼓励融入“武夷”类

区域公用品牌发展布局,打响“武夷”品牌,加强流通体系建设。

在强化要素保障方面,单列支农支小再贷款额度,引导金融机构用好支农支小再贷款,加大农村新

(下转第二版)



2025年12月31日,由福建省文学艺术界联合会、中共南平市委宣传部指导,南平市文学艺术界联合会、福建省民间文艺家协会、福建省海峡民间艺术馆、建阳区文体旅局主办的“星辰大海——建盏艺术精品展(第四回)”在建阳区博物馆开展。此次展览共展出建盏精品120余件,以及部分宋代老盏残片,展示建盏的多样釉色、各式器型,吸引不少市民游客前来观展。(张行健 摄)